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TISKOVÁ ZPRÁVA

Centrum pro výzkum veĜejného mínČníSociologický ústav AV ČR
V Holešovičkách 41, Praha ŘTel./fax: 02/Ř6 Ř4 012ř, 0130
E-mail: glasovaŮsoc.cas.cz

VEěEJNOST HODNOTÍ POLITICKÉSTRANY
VÍCE NEŽ POLOVINů RESPONDENTģ HODNOTÍ CHOVÁNÍ STRůN KRITICKY. 27% MÁ VÝHRůDY POUZE K NċKTERÝM STRůNÁM ů 4% RESPONDENTģ S TÍM, JůK SESTRůNY OBECNċ CHOVůJÍ, VYJůDěUJÍ SPOKOJENOST.VģČI ODS ů KSČM VYSLOVILů VÝHRůDY SKORO POLOVINů DOTÁZůNÝCH.

Technické parametryVýzkum: Naše společnost 2002Otázky: PV.8. PV.9Termín terénního šetření: 5.-12.6.2002Počet respondentů: 1103Reprezentativita: obyvatelstvo ČR ve věku od 15 letVýběr respondentů: kvótní výběrZveřejněno dne: 24.7.2002Kód tiskové informace: PV20724Zpracovala: Alice Glasová
Všem respondentĤm byla nejprve položena otázka zamČĜená obecnČ na chovánípolitických stran.1 Podle aktuálních výsledkĤ Ěviz graf 1ě 56% hodnotí chovánístran kriticky, pĜičemž 34% dotázaných se chování stran celkovČ pĜíliš nelíbí a22% je podle vlastního vyjádĜení situací znechuceno. Naproti tomu 27%dotázaných má výhrady pouze k nČkterým stranám a 4% respondentĤ s tím, jakse strany obecnČ chovají, vyjadĜují spokojenost. 
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Graf č.1: Postoj k chování politických stran počátkem června 2002

                                                          1 Otázka: „Pokuste se celkově zamyslet nad tím,  jak se strany chovají. Jste s tímspokojen, k chování některých stran máte výhrady, celkově se Vám chovánístran příliš nelíbí, nebo jste situací znechucen?“
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V porovnání s dubnem Ěviz tabulka 1ě tohoto roku došlo k významnému poklesuĚ-7% bodĤě u kategorie „celkovČ se mi chování stran pĜíliš nelíbí“, pĜičemžzískaná procenta se pĜevážnČ pĜesunula do skupiny „nezajímá se“ Ě+4ě a ke„spokojeným“ Ě+2ě.V posledních tĜech letech názory na chování stran jen mírnČ kolísaly – plošnánespokojenost se pohybovala v rozmezí 63–70%. Oproti tomu se červnovévýsledky - 56% nespokojených a 31% relativnČ spokojených občanĤ s chovánímstran - jeví  ponČkud pĜíznivČji.Porovnání výsledkĤ hodnocení chování stran získaných vždy tČsnČ pĜed volbamido PS Ě05/ř6, 06/řŘ, 06/02ě ukazuje na zvyšující se nespokojenost dotázaných,když k zásadnímu zhoršení došlo mezi volbami ř6 a řŘ, kdy skupina spokojenýchpoklesla o 12% bodĤ a nespokojení narostli dokonce o 21% bodĤ.  
Tabulka č.1 – Postoj k chování politických stran v letech 1řř6 až 2002

Rok ř6 řŘ řř 00 01 02
MČsíc 05 06 02 0ř 06 06 012 04 06

Zcela spokojen 7 3 1 1 2 2 2 2 4
Výhrady k nČkterýmstranám 40 32 27 21 20 26 22 26 27
Celková kritika chovánístran 24 33 37 40 3Ř 3Ř 43 41 34
Znechucení politickousituací 10 22 27 30 31 26 25 22 22
Nezajímá se 1ř 10 Ř Ř ř Ř Ř ř 13

          Procenta ve sloupcích, velikost náhodné statistické chyby je +-3 procentní body 
Relativně spokojenější s chováním stran jsou lidé s dobrou životní úrovní apříznivci ODS a ČSSD. Naopak lidé nad 60 let, se špatnou životní úrovní astoupenci KSČM vyjadřují častěji své znechucení.Chování stran hodnotí příznivěji také dotázaní, kteří byli pevně rozhodnutizúčastnit se blížících voleb do PS a naopak významně častěji byli znechuceni lidé,kteří se k volbám rozhodně nechystali. 

Všem respondentĤm jsme pro doplnČní položili také otevĜenou otázku: „Kekteré politické stranČ máte nejvČtší výhrady?“ Po dotázaných jsmepožadovali, aby uvádČli stranu na prvním a druhém místČ Ěviz tabulka č. 2ě. 
Tabulka č.2 – Výhrady občanů k politickým stranám

NA 1. MÍSTċ NA 2. MÍSTċ CELKEM UVEDLI
ODS 31 1Ř 4ř
KSČM 2ř 16 45
Koalice 11 1Ř 2ř
ČSSD ř 15 24
SPR-RSČ Ř 13 21
ODA 1 4 5
US-DEU 2 2 4
KDU-ČSL 1 3 4

   Sloupcová procenta, dopočet do 100% resp.200% tvoří další uváděné strany a odpovědi „neví“.
NejčastČji byly na 1. místČ uvádČny ODS Ě31%ě a KSČM Ě2ř%ě. Na 2.místČ se rozdČlení „hlasů“ ponČkud vyrovnalo – ODS a Koalici zde uvedlo1Ř%, KSČM 16%, ČSSD 15% a SPR-RSČ 13% dotázaných. CelkovČ vyjádĜila
                                                          2 ŠetĜení probíhalo ve dnech 21. - 2Ř. 1. 2002, tedy po rozpadu čtyĜkoalice.
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výhrady skoro polovina respondentů vůči ODS a KSČM, kolem čtvrtiny keKoalici, ČSSD a SPR-RSČ3. Ke Koalici jako celku nebo k subjektĤm v nízastoupeným vyjádĜilo výhrady celkem 37% dotázaných. 
Tabulka č.3 – Výhrady občanů vůči politickým stranám od února 1řřŘ                                                do června 2002

únor řŘ únor řř červen 00 leden 02 Duben 02 červen 02
ODS 65 50 5ř 47 42 4ř
KSČM 25 33 32 37 4Ř 45
Koalice - - 2 14 10 2ř
ČSSD 11 25 4Ř 2ř 24 24
SPR-RSČ 43 7 4 10 1Ř 21
ODA 1ř - - 17 3 5
US-DEU* 7 3ř 26 1ř 17 4
KDU-ČSL 15 17 12 12 11 4

 Sloupcová procenta, dopočet do 200% tvoří výhrady k dalším stranám a odpovědi "nevím".* dříve US
Jak vypadá situace z hlediska volebních preferencí respondentĤ, pokud jde opolitické strany a uskupení mající významnČjší voličskou podporu, ukazujetabulka 4. Výhrady pĜíznivcĤ KSČM a ČSSD jsou celkem pochopitelnČ ve zvýšenémíĜe smČĜovány do pravé části politického spektra zejména k ODS, v pĜípadČKSČM i vĤči Koalici. Ti, kdo se hlásí k ODS nebo Koalici, pak relativnČ častČjivyjadĜují výhrady zejména k chování KSČM a v menší míĜe i k ČSSD.NepĜehlédnutelný je i výraznČ častČjší kritický postoj pĜíznivcĤ Koalice k ODS av o nČco menší míĜe stoupencĤ ODS vĤči Koalici.
Tabulka č.4 – Výhrady k chování nČkterých stran podle volebních                                                     preferencí 

Voliči 
Výhrady: Všichni KSČM ČSSD Koalice ODS
ke KSČM 45 3 36 75 77
k ČSSD 24 14 0 30 3Ř
ke KDU-ČSL 4 6 3 2 10
ke „Koalici“ 2ř 5ř 36 0 37
k US-DEU 7 4 7 0 2
k ODS 4ř ŘŘ 6Ř 63 0

      Sloupcová procenta, dopočet do 200 % tvoří výhrady k dalším stranám a odpovědi "nevím".

                                                          
3  Strany, které na politické scéně ustoupí do pozadí, se v odpovědích na otevřené otázky objevují méně často. Ze
získaných výsledků tedy nemusí vyplývat, že by se výhrady vůči nim zmenšily. 


